

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat Gondviselés Háza Nevelő- és Helyettes Szülői Hálózata

A legalapvetőbb primer közösség a család, amelybe az egyén beilleszkedik. A család meghatározza, formálja, befolyásolja az egyén, a gyermek fejlődését, a másokhoz való viszonyát. Alapvető szociális kötődéseket, formákat alakít ki.

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat felismerve, hogy a társadalom egyik legnagyobb problémája a magukra maradt vagy saját környezetükben, illetve családjukban veszélyeztetett gyermekek nevelése, ezért Pátyon, Budapest vonzáskörzetében másfél hektár területen építette fel szociális létesítményét a Máltai Gondviselés Házát, amely gyermekvédelmi gondoskodásban élő gyermekek nevelésének és idős személyek gondozásának megoldását tűzte ki célul.

Az idősotthonnal és a családközösség öt nevelőszülői családjával indult a közhasznú társaság munkája. Napjainkban már az emelt szintű idősok otthonának 53 lakója van, a családi házakban a társadalmi igények szerint fiatal fogyatékos személyeknek két lakóotthont tartunk fenn 2003 óta, 12-12 férőhellyel. Gyermekjóléti, családsegítő, házi segítségnyújtó, szociális étkeztető, szociális információs, házi gyermek-felügyeleti szolgálatot működtetünk a környék 8 településén és Zalaszentmihályon. Házi segítségnyújtást végzünk öt településen. 2005-ben indult a támogató szolgálatunk.

Nevelőszülő hálózatunk 1998-tól kezdve az egész országra kibővült, ma már a fővárosban és tíz megyében vannak nevelőszülőink, akik saját otthonukban összesen kb. 150 gyermeknek és fiatal felnőttnek nyújtanak családi közösséget. 1999-ben támogatóink segítségével hívtuk meg azokat a családokat, akikben megvolt a szándék a segítségnyújtásra, és ezt a rászoruló gyermekek felé ki is akarták fejezni. Hívásunkra sokan jelentkeztek. A jelentkezőket meglátogattuk otthonukban, és ha a jogszabályi feltételeknek megfeleltek, akkor meghívtuk a képzésünkre, amelynek végére bizonyossá vált, hogy amire vállalkozni akarnak, arra képesek-e.

A befogadó családok képzését napjainkban már, az Apor Vilmos Katolikus Főiskolával együttműködve végezzük. A képzés első része a 28 órás döntés előkészítő programra épül, a második részén pedig 32 órában olyan alapvető pedagógiai, pszichológiai, egészségügyi, társadalmi és jogi ismereteket szerezhetnek, amelyek a gyermek gondozásához, neveléséhez, gyámúsága ellátásához szükségesek a későbbiekben. A képzés tematikáját részleteiben a képzési program tartalmazza.

A nevelőszülői ellátási helyek, ahol a befogadó családok élnek: a működő családjaink 30,3%-a Pest megyében él, 17% Budapesten, 15,2% Borsod- Abaúj- Zemplén megyében, 9% Szabolcs- Szatmár- Bereg megyében, 4,5% Zala megyében, 4,5% Komárom- Esztergom megyében, 4,5% Fejér megyében, 4,5%

Bács- Kiskun megyében, 4,5% Baranya megyében, 3% Veszprém megyében és 3% Heves megyében.

Ahonnán a gyermekek a nevelőcsaládjainkba kerültek: A legtöbb gyermeket Budapestről fogadtuk be. Ők az összlétszám 51%-a. Pest megyéből származik a gyermekek 22,2%-a. Borsod- Abaúj- Zemplén megyéből 5,5%, Zala megyéből 3,2%, Tolna megyéből 2,4%, Nógrád megyéből 0,7%, Baranya megyéből 2,4%, Hajdú- Bihar megyéből 3,2%, Somogy megyéből 2,4%, és Szabolcs- Szatmár- Bereg megyéből 7%.

A gyermekek befogadásakor a gyermekvédelmi szakszolgálatok helykeresési szempontjai között alapvető szempont, hogy a gyermek gondozási helye, és vér szerinti családja-szülője tartózkodási illetve lakóhelye között ne legyen 50 km-nél nagyobb távolság. A fővárosban gyermekvédelmi szakellátásba kerülő gyermekek számára egyre nehezebb nevelőszülői elhelyezést biztosítani a fenti távolságon belül, különösen, ha a gyermekeknek különleges szükségleteik is vannak, amelyeket a megfelelő fejlődésükhöz biztosítani kell.

Hálózatunkra is jellemző, hogy a nagy lélekszámú városokból kevesen vállalkoznak nevelőszülői feladatra. Ennek szociológiai magyarázata van, a városi és falusi életmód közötti különbség. Működő nevelőszülőink 43 településen élnek, ebből 10 a város, 1 a főváros, és 32 a község.

■ A SZOLGÁLTATÓ TEVÉKENYSÉGÜNK CÉLJA, ALAPELVEI

Gyermekvédelmi szakellátás keretében otthont nyújtó ellátást / A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (a továbbiakban Gyvt.) 53-56. § / biztosítunk olyan gyermekeknek, akik bármely oknál fogva kikerültek vér szerinti családjukból. Legfontosabb célunk: minden gyermek számára biztosítani a családban való nevelkedés jogának érvényesülését, amíg a vérszerinti családban erre nincs lehetőség.

Nevelőszülői hálózatunk fogadja, és teljes körű ellátást biztosít minden olyan ideiglenes hatállyal elhelyezett, átmeneti-, vagy tartós nevelt, illetve utógondozói ellátásban részesülő gyermeknek és fiatal felnőttnek, akiket az illetékes gyámhatóság határozatával intézményünkbe helyezett el.

A gondozottak teljes körű ellátásának biztosítása mellett gondot fordítunk a gyermekek vér szerinti családjukba történő visszahelyezését célzó, illetve családi kapcsolatainak ápolását segítő családgondozásra, vagy ha ez nem lehetséges, örökbe fogadásának előkészítésére.

A gyermekek jelentős részénél ugyanakkor hosszú távú nevelőszülői elhelyezés megszervezésére, pályaválasztásuk, önálló

életkezdésük előkészítésére van szükség, gyakran utógondozás és utógondozói ellátás biztosításával.

Gyermekjóléti alapellátás keretében, átmeneti gondozást, helyettes szülői ellátást /Gyvt. 49. §/nyújtunk az olyan családoknak, akiknek ez a segítség lehetőséget biztosít problémáik rendezésére. Támogatásunkkal hosszú távon képesek lesznek gyermekeiket megfelelően gondozni és nevelni. Elsősorban ellátási területünkről fogadjuk a rászoruló családok gyermekeit, akiknek ez a segítség lehetővé teszi, hogy egymás közelében maradjanak. A szülők gondjaikat szakemberek segítségével, közösen rendezzék. Ezzel elkerülhetik családjuk széthullását, gyermekeik gyermekvédelmi gondoskodásba kerülését, azt, hogy életükben szinte visszafordíthatatlan változások következzenek be.

A törvény szellemében, a megelőzés terén szeretnénk a magunk eszközeivel hozzájárulni a gyermeki jogok érvényesítéséhez, a gyermekek veszélyeztetésének megelőzéséhez, illetve megszüntetéséhez. Segíteni a szülőket kötelezettségeik teljesítésében, elősegíteni, hogy a gyermekek saját családjukban nevelkedhessenek fel.

Szeretnénk a gyakorlatban cáfolni azt a közvélekedést, hogy aki gyermekvédelmi gondoskodásban /korábbi kifejezéssel állami gondozásban/ nevelkedett, annak a gyermeke is az állam gondoskodására szorul.

Fontosnak tartjuk a gyermekek biztonságához, korához, fejlődési szükségleteihez igazodó gondozását, nevelését, amely elengedhetetlenül szükséges **egészséges személyiségfejlődésnek** biztosításához.

A gondozásunkba kerülő gyermekek egy része értelmi, vagy érzékszervi fogyatékos, nem ritkán halmozottan sérült, ezért fokozott figyelmet fordítunk a **normalizáció** elvére. Ez azt jelenti, hogy a fogyatékkal élőknek olyan életfeltételeket szeretnénk biztosítani, amely a lehető legközelebb áll az úgynevezett normális életminőséghez. Véleményünk szerint az embert megilleti az **egyenlő, személyre szabott bánásmód**. Fontosnak tartjuk a **személyiségi jogok védelmét**.

Intézményünk a gyermekekkel és törvényes képviselőikkel az **önkéntesség** alapján alakít ki együttműködést. Biztosítani kell, hogy akarata ellenére hálózatunkba ne kerüljön sem gyermek, sem fiatal felnőtt. Az intézmény működése nem hatósági, hanem szolgáltató jellegű. Munkatársaink mindenkor a kiskorú érdekeit képviselve kötelesek tevékenykedni. Munkánk során figyelünk arra is, hogy az átmeneti gondozásnál az ellátás igénybevétele **önkéntes**.

Intézményünk keresztényi szellemben látja el feladatait. Természetesen ez jelenti a másként gondolkodók elfogadását, amennyiben belső szabályzóinkat önként tiszteletben tartják. A jogszabályokban foglalt kötelező szolgáltatások maradéktalan ellátása mellett szilárd erkölcsi alapot biztosító keresztény értékeket közvetítünk nevelőszülő munkatársaink és a gondozottak felé. E tevékenységünkben nagyon fontos szerepet kap a testvériesség, az önzetlenség és a személyes példamutatás. Nem feladatunk ítélkezni, ezért nem annak alapján alkotunk véleményt a hozzánk forduló családokról, hogy miben hisznek és milyen a világnézetük. Valljuk, hogy a hit cselekedetek nélkül halott.

A gyermekvédelmi és gyermekjóléti ellátórendszeren belül

szeretnénk egy világos és egyértelmű alternatívát nyújtani azoknak a gondozottaknak is, akiknek számára ez lehet a legoptimálisabb megoldás, és jól érzik magukat nevelőcsaládjainkban.

Nagyon fontosnak tartjuk a **személyiségi jogok védelmét**. Hálózatunk valamennyi szakemberének a tevékenysége során tudomására jutott, a kiskorúak személyiségi jogait érintő adatok és tények kezelésére, továbbítására és nyilvánosságra hozatalára a személyes adatok védelméről szóló törvényben továbbá a 235/1997. (XII. 17.) Kormány rendeletben foglaltakat minden körülmények között biztosítani kell.

A szakmai munka tartalma:

A nevelőszülői feladatok alapvető motívumának a segíteni akarásnak kell lennie. Csak ez biztosíthat egy olyan alapot, amely lehetővé teszi, hogy a gondozás, nevelés ideje alatt mindig érvényesüljön a legfontosabb alapelv, hogy **minden a gyermek érdekében történik**.

A nevelőszülőnek a gyermekkel célszerű kötődést kialakítani, a gyermeket szeretnie kell, hiszen enélkül eredményes nevelés nem lehetséges, ugyanakkor ezt annak tudatában kell végeznie, hogy amennyiben a gyermek érdeke megkívánja, akkor a vér szerinti családba történő visszagondozást vagy az örökbe adást segítenie, támogatnia kell.

A nevelőszülők a vér szerinti családjukból kikerült gyermekek számára gondozást, védelmet, nevelést, érzelmi biztonságot nyújtanak, hiszen mindezek alapvető emberi jogokként minden gyermeket megilletnek.

A nevelőszülői tevékenység feltétele, hogy a nevelőszülő a nevelt gyermeket adott tulajdonságaival együtt fogadja el, a gyermeket múltjával együtt vállalja fel, tartsa tiszteletben a gyermek értékeit, emberi méltóságát mindenféle hátrányos megkülönböztetés nélkül.

A helyettesítő gondoskodásban részesülő gyermeknek joga, hogy ismerje szüleit, hozzátartozóit, hiszen a vér szerinti család, a gyökerek, a szülők, a gyermek múltja szorosan hozzátartozik a jelenéhez. A folytonosság megélése előfeltétele az egészséges személyiségfejlődésnek, a felnőtté érésnek.

Hálózatunk a nevelőszülői / helyettes szülői / ellátást hagyományos nevelőszülővel létesített jogviszony alapján biztosítja. A befogadó családok képzését az Apor Vilmos Katolikus Főiskolával együttműködve végezzük.

Szolgáltató tevékenységünket mindig a hatályos jogszabályok figyelembevételével, megfelelő személyi és tárgyi feltételek biztosításával végezzük. Minden munkatársunktól elvárjuk, hogy feladatukat a szakmai szabályok és etika irányelvek tiszteletben tartása mellett lássák el.

Intézményünk sajátossága, hogy tevékenységében egyaránt megtalálható a nevelőszülői és a helyettes szülői ellátás. A gyermekvédelmi törvény hatálybalépése után nem sokkal kialakult egy szakmai vita arról, hogy szerencsés-e, ha a két szolgáltatást, egy időben ugyanazok a családok végzik. Az egyik vélekedés szerint az átmeneti gondozással együtt járó gyakori változások erősen megviselik a befogadó családokat. A gyermekek egyik legfontosabb joga az állandóság olyan mértékben sérül, hogy az már szinte veszélyeztető tényezővé válik. A másik „tábor” viszont kezelhetőnek tartja ezt a problémát, képesnek tartja a családokat és az őket támogató szakembereket a felmerülő gon-



dok megoldására. A modell előnyei között említi a nevelőszülők jó felkészültségét, tapasztalatait. Továbbá: az átmeneti gondozás sikertelensége esetén a gyermek maradhat a nevelőszülői családban, amely akkora már számára az állandóságot jelentheti.

Hálózatunk a gyermekvédelmi rendszert mindig egységes egészként képzelte el, ezért alapvető fontosságúnak tartjuk az egyes szolgáltatások közötti átjárhatóságot. Az alap és szakellátás különválasztása a törvényi szabályozás szempontjából teljesen indokolt, de a gyermekek és a családok életében gyakran csak felesleges adminisztrációként jelenik meg. Az a véleményünk, hogy egy jól képzett szakemberekből álló, a jogszabályoknak megfelelően működő intézmény próbáljon minél több szolgáltatást felvállalni, amellyel a gondozottak számára meg tudja könnyíteni a néha elkerülhetetlen átmeneteket.

■ A NEVELŐSZÜLŐK TOVÁBBKÉPZÉSE

Minden működtetőnek, így nekünk is törvény által előírt kötelezettségünk a nevelőszülők rendszeres továbbképzésének biztosítása, évente minimum 12 órában.

A továbbképzések programját a nevelőszülőket leginkább érintő és érdeklő aktuális kérdések alapján határozzuk meg, szükség szerint külső előadók bevonásával.

■ AZ INTÉZMÉNY KÜLSŐ KAPCSOLATAI

Hálózatunk igyekszik jó kapcsolatokat fenntartani elsősorban az alábbi intézményekkel:

■ Önkormányzatokkal

- feladat átvállalás során, ellátási szerződés keretében, szolgáltatás nyújtásával,
- gyámhatóságokkal: többek között a gondozott családok kiválasztásában és támogatások közvetítésében.

■ Gyermekjóléti szolgálatokkal:

- Az átmeneti gondozás előkészítésének időszakában,
- a helyettes szülői ellátás alatt,
- kiléptetés után, a nyomon követés során.
- Más gyermekjóléti, elsősorban az átmeneti gondozást biztosító intézményekkel.

■ A területi gyermekvédelmi szakszolgálatokkal:

Elsősorban a gyermekek elhelyezése, a gyámi tanácsadás és a férőhelyek nyilvántartása tekintetében.

■ A GONDOZÁS FOLYAMATA

■ Befogadás, a gyermekek megismerése, a beillesztés-beilleszkedés.

Véleményünk szerint ez a folyamat nem a gyermekek érkezésével veszi kezdetét. A munka a nevelőszülők körültekintő kiválasztásával, lelkiismeretes képzésével kezdődik. Majd folytatódik a működtető és a jövőbeli nevelőszülő megalapozott döntéseivel. Fontosnak tartjuk először is annak eldöntését, hogy az adott család milyen korú, milyen nemű és állapotú gyermeket tud fogadni. Nem kevésbé lényeges, hogy hány gyermek fogadására alkalmasak és ezek a gyermekek mikor, milyen sorrend-

ben kerülhetnek a családhoz. A gyermek kihelyezésénél a legfontosabb szempont, hogy a gyermek a személyiségének megfelelő befogadó családba kerüljön, és a család teherbíró képességét a feladat ne haladja meg.

A következő döntés, arról szól, hogy a Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat (TEGYESZ) által jelzett gyermek(ek) közül mely nevelőszülő(k) meghívását javasoljuk az elhelyezési értekezletre. Közismert, hogy a TEGYESZ-ek által készített elhelyezési javaslatoknál előnyt élveznek saját hálózatuk nevelőszülői. Előfordul, hogy szinte csak a legnehezebb eseteknél számítanak a munkánkra. Nagy ilyenkor a működtető felelőssége, mert ha túl gyakran mond „nemet”, veszélyeztetheti a hálózat fejlesztésének lehetőségét. A túl gyakori „igennel” viszont megterhelheti a hálózatot és a nevelőszülő családját. Tehát a gondos, körültekintő előkészítés és azt követő, jól megszervezett ismerkedés megkönnyíti a beilleszkedést.

A gyermek csak ezek után érkezhetsz. Szerencsés lenne, ha egyszerre csak egy gyermek beilleszkedésének gondjaival foglalkozna a család, de a gyakorlatban erre kevés a lehetőség. / A több férőhelyes családok általában testvéreket fogadnak /

A családját veszített gyermekek szinte mindegyike ún. „egyszemélyes gyermek”. Fontos, hogy vele megkülönböztetett figyelemmel foglalkozzunk, legalább a befogadásakor. Érezhesse úgy, hogy most talán életében először minden érte történik. Tekintettel kell lenni azonban a családban élők érzékenységére. A gyermek lassan ismerkedik a család életével, a szabályokkal, az elvárásokkal. Ilyenkor az elfogadás, a fokozatosság, a türelem és a következetesség a legfontosabb.

Nevelőszülőink kiválasztásánál döntő szempont, hogy saját családjukban hogyan látják el a gondozó-nevelő tevékenységet. Amennyiben ezen a téren mindent rendben találunk, az jó kiindulási alapot jelent a későbbi együttműködés során. Természetesen rendelkezniük kell a szükséges kompetenciákkal.

Tanácsadóink rendszeresen figyelemmel kísérik a nevelt gyermekek élelmezését, ruházatát, higiéniés állapotát, tanulmányi és egyéb felszerelésének meglétét.

A gyermekek ellátása során – különösen a csökkenő állami normatív hozzájárulás miatt – egyre fontosabb szerepet kapnak az adományok. (Sajnos a megyei /Fővárosi/ önkormányzatok továbbra sem kötnek velünk ellátási szerződést, így ezekre a pénzeszközökre nem számíthatunk.) Más civilszervezetekkel szemben adományozóink /és természetesen nevelőszülőink/ áldozatkészsége, önzetlen támogatása jelent számunkra biztatást, pozitívabb jövőképet és gondozottjainknak biztonságot. Eddigi nehézségeink ellenére soha nem került veszélybe a gondjainkra bízott gyermekek ellátása.

A gyermek teljes körű ellátása a nevelőszülői családban az egyéni gondozási-nevelési terv alapján történik. A tervet a nevelőszülő és a nevelőszülői tanácsadó együtt készítik el. A terv elkészítésébe lehetőség szerint bevonják az ítélőképesebb gyermeket, a gyámat és a vér szerinti szülőt, szükség szerint a közvetlen hozzátartozót is. A terv célja a gyermek harmonikus fejlődését, képességei kibontakozását elősegítő gondozással - neveléssel kapcsolatos feladatok részletes megtervezése, és az abban résztvevő szakemberek közötti munkamegosztás kidolgozása.

A gondozás és nevelés célja, hogy a gondjainkra bízott gyer-

mek, amennyiben ez lehetséges, testileg, értelmileg, érzelmileg és erkölcsileg korának és képességeinek megfelelően fejlődjön, lemaradását behozza, és személyisége a lehető legteljesebb módon kibontakozzék.

Ha a körülmények lehetővé teszik, hogy visszakerüljön a vér szerinti családjába, vagy örökbe fogadják, akkor felkészítjük az elválásra és a beilleszkedésre.

Amennyiben a felsorolt helyzetek nem lehetségesek, akkor hosszabb távon mi neveljük. Ennek során felkészítjük az önálló életre, életvezetésre. Minden tőlünk telhetőt megteszünk, hogy a pályaválasztásra, a párválasztásra érett legyen.

E cél érdekében a gondozást, nevelést, ellátást biztosító nevelőszülő és a munkáját segítő szakemberek megpróbálnak a leghatékonyabban együttműködni egymással, valamint mindazon intézményekkel, amelyek a gondozott gyermekekkel foglalkoznak.

Nevelési tevékenységünk fontos része a készségfejlesztés, tehetséggondozás, ha szükséges a felzárkóztatás, egészséges életmódra nevelés, mentálhigiénés gondozás. Figyelmet fordítunk a szabadidős tevékenységek és az egészséges életmód összefüggéseire, a környezeti kultúra, felelősségtudat kialakítására. Lényegesnek tartjuk az önellátás megtanítását, a fegyelmre nevelést és az önfegyelm kialakításának képességét is. Gyermekünket a szülők, a nevelőszülők és egymás tiszteletben tartására neveljük. A vér szerinti szülők személyiségének tiszteletben tartását azzal is kifejezzük, hogy lehetőség szerint a jogszabályokban előírtakon túl is bevonjuk őket gyermekeik sorsának alakításába. Különös figyelmet fordítunk a gyermeki jogok biztosítására.

■ Utógondozás, utógondozói ellátás

Nevelőszülői hálózatunkban minden szakember vállalja: a nevelőszülői ellátás során egy életre szóló biztonságos kötődés kialakítása a legfontosabb feladat. Nevelőszülőink elhivatottak a tartós kapcsolat létrehozásában a befogadó család és a gondozott gyermek között. Tevékenységüket szolgálatnak tekintik, amely a gyermek fejlődési szükségleteihez igazodik. A nevelőszülők kiválasztásánál és képzésénél nyilvánvalóvá tesszük, hogy elsősorban a vér szerinti családok megsegítése a célunk és szolgálatunk is erre irányul. Munkánk a vér szerinti családokban fellépő működési zavarok megszüntetéséig, a normális állapot visszaállításáig, illetve a visszahelyezést követő segítség / nyomkövetésig / tart. A társadalmi realitásokat figyelembe véve ugyanakkor látnunk kell: ma még a gyermekek jelentős része nem kerülhet vissza eredeti családjába és különböző okok miatt örökbefogadásokra sem kerülhet sor. Ezért aztán számunkra fontos a már említett életre szóló és biztonságos kapcsolat kialakítása.

Hálózatunk ennek értelmében, lehetőség szerint minden esetben vállalja a nevelőszülői hálózatában felnövekvő gyermekek utógondozását, amely nagykorúságuktól a teljes önállóságukig, de legfeljebb 24 éves korukig tarthat.

Meggyőződésünk, hogy a gyermekvédelmi gondoskodásban nagykorúvá váló fiataloknak további segítségre van szükségük ahhoz, hogy elsajátíthassák a felnőtt életvitelhez szükséges készségeket.

Ezt a segítséget elsősorban annak a szakmai közösségnek kell nyújtania, akik addig is segítették. A cél az, hogy a fiatal úgy kerüljön ki a gondozásból, hogy megoldott legyen a lakhatása, rendelkezzen saját jövedelemmel, önálló életvitelre való készségekkel, és lehetőség szerint erős családi / baráti / kapcsolatrendszerrel is.

A nevelőszülő és az utógondozó feladata segítséget nyújtani a fiatal felnőttnek önálló életvezetéséhez, társadalmi beilleszkedéséhez és a hozzátartozóival való kapcsolattartáshoz.

A fiatal felnőtt kötelezettsége az ellátás időtartama alatt együttműködni befogadó nevelőszülőjével és utógondozójával. Kötelessége továbbá mindent megtenni annak érdekében, hogy az önálló életvezetésre minél hamarabb alkalmassá váljon.

■ NEVELŐSZÜLŐI TANÁCSADÁS, UTÓGONDOZÁS ÉS CSALÁDGONDOZÁS

A tanácsadó ismerve a gyermekeket, a nevelőszülői családba történő elhelyezéssel, fejlődésük támogatása során arra törekszik, hogy biztonságos kapcsolatok kiépítésével adjon segítséget, korábbi kapcsolataik fenntartásához. Segítségét ad továbbá egészséges személyiség-fejlődésükhöz, és kulturális identitásuk megőrzéséhez.

Véleményünk szerint: minden család életében előfordulhat, hogy támogatásra szorul. Éppen ezért a gyerekeket csak akkor szabad kiemelni a vér szerinti családjukból, ha a szülők és a családgondozók már minden tőlük telhetőt megtettek a család egy-egy tagjára és a gyerek biztonságáért, de ez nem vezetett eredményre. A gyermekvédelem fontos része a család egységének megőrzése családgondozással, ha szükséges védelembe vétellel, átmeneti gondozással, helyettes szülői elhelyezéssel.

A hatékony tanácsadás tájékozottságot, valamint szándékot feltételez más kultúrák megértése iránt, valamint a kulturális identitás tiszteletben tartását. Ide tartozik az a követelmény is, hogy a szakmai közösség minden tagjának tiszteletben kell tartani a gyerekek és családjaik méltóságát.

A veszteséget az élet természetes velejárójának tekintve, a veszteség feldolgozásának, kezelésének módja a hangsúlyos. A különböző szolgáltatásaink segítik a gyermeket veszteségeinek feldolgozásában és a nevelőszülői családot a gyermek veszteségeinek megértésében és kezelésében.

A gyermekvédelmi gondoskodásban élő gyermekek veszteségei és szükségletei olyan összetettek és bonyolultak, hogy csak csapatmunkában oldhatók meg és elégíthetők ki. A nevelőszülő munkájának szakszerűségét egy csoport segíti, a csoport tagjai közösen viselik a felelősséget a gyermekek ellátásáért.

Nevelőszülő hálózatunk munkájának eredménye igazán akkor mutatkozik majd meg, amikor nevelt gyermekeink felnőtté válva a nevelő családjukban látott mintát követik. Bízunk abban, hogy ez sikerül nekik, és életük során értelmes célokat tűznek ki maguk elé, és el is érik azokat. Szakmájuk és munkájuk lesz, amelyből el tudják majd tartani magukat és családjukat. Képesek lesznek tartós emberi kapcsolatok fenntartására, barátságokra, szerelemre, házasságra és gyermekeiknek kellően gondos szülei lesznek.

Horváth László, Bogos Klára, Kulcsár János

